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Estimada o estimado docente:

La Evaluacion Censal 2008 (ECE-2008) aplicada
a los estudiantes de segundo grado de primaria,
brinda informacién importante acerca de los
logros de aprendizaje de cada estudiante evaluado
asf como de todos los estudiantes en su conjunto.
El andlisis de esta informacion le ayudara a tomar
decisiones oportunas para mejorar los logros
obtenidos por los estudiantes.

El proposito de esta gufa es orientarlo en el
analisis de la prueba de Matematica, con el fin
de que usted se reGna con otros docentes para
reflexionar sobre  [os resultados, trabajar las
propuestas presentadas, discutirlas e incorporarlas
en su practica pedagogica con el fin de lograr un
mejor desempeno de sus estudiantes en el area de
Matematica.

SI USTED TIENE ALGUNA PR
EGUNTA, SUGERENCIA O CO!I
, MENTAR
, San Borja. Sede del i6
=Y medmon@minedu.go%.p’\)/tleuseo delaNacion
@ (01) 615-5840
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1. ;En qué se sustenta la prueba de Matematica?

La prueba de Matematica fue elaborada de acuerdo con el Disefo Curricular Nacional (DCN)
vigente el 2008, a partir de las capacidades y logros de aprendizaje requeridos para el final del
tercer ciclo’ .

Se evalud el componente de Numeros, relaciones vy funciones?, considerando el desarrollo
cognitivo de los estudiantes, quienes en segundo grado de primaria deberian haber consolidado
aprendizajes fundamentales relacionados con la nocién de nimero, la numeracion y la estructura

aditiva de los numeros naturales (estructura conformada por la adicion y sustracciéon, sus
propiedades y los problemas asociados a ella).

2. ;Cual fue el objetivo de la ECE-2008 en el area de
Matematica?

La ECE-2008 permite conocer el Nivel de logro en que se encuentra cada uno de los estudiantes
de segundo grado de primaria de nuestro pais, con relacion a la comprension de los numeros, sus

representaciones, las operaciones aritméticas y la aplicacion de estos conceptos para resolver
diversos problemas.

3. ;Como esta organizada la prueba de Matematica?
La prueba tuvo cuarenta y dos preguntas de distintos grados de dificultad, distribuidas en dos
cuadernillos. Estas preguntas se refieren a tres bloques: calculo de sumas y restas, sistema de
numeracion decimal y problemas de suma y resta.

Cada pregunta esta conformada por:

e un enunciado con informacioén suficiente para responder a la pregunta

e tres alternativas de respuesta (una de ellas es la respuesta correcta y las otras son distractores
referidos a errores en los que probablemente podrian incurrir los estudiantes).

Por ejemplo:

7. A Rosario le dieron un cuaderno con 48 pdginas. Hasta ahora

ha utilizado 25 pdginas. ¢Cudntas pdginas quedan adn sin Enunciado
usar?
Alternativas de a| 23 Respuesta correcta
respuesta . . ’ .
b| 25 Este distractor se refiere al uso del tiltimo niimero en el enunciado
c| 73 Este distractor se refiere a la suma de los datos del enunciado

TVer pagina 125 del DCN: “...al final del segundo grado los estudiantes lograran: Resolver problemas para cuya solucion se requiere
aplicar estrategias y conceptos de las operaciones de adicion y sustraccion de numeros naturales. Apreciar la utilidad de los
numeros en la vida diaria, demostrar confianza en sus propias capacidades y perseverancia en la busqueda de soluciones”.

Este componente equivale a Nimero, relaciones y operaciones en el DCN vigente en el 2009.
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La prueba considerd preguntas con énfasis en diversos procesos, por ejemplo:

En este caso la pregunta alude a un problema
por lo que el énfasis se encuentra en el proceso
transversal de Resolucién de problemas.

15.  Enun drbol hay 23 naranjas.
12 estdn maduras y el resto estdn verdes.
¢Cudntas naranjas estdn verdes?

Un buen desempefio en matematica esta
al 35 principalmente asociado con la capacidad de
bl 12 resolver problemas, ya que por medio de ellos

se introducen conceptos nuevos, se aplican
los ya aprendidos o se integran diversos
conocimientos.

c 1

Los estudiantes que son capaces de resolver problemas tienen mas confianza en sus posibilidades
de hacer matematica, son mas auténomos y creativos, comprenden mejor los conceptos y
pueden utilizarlos en otras situaciones.

Esta pregunta alude al reconocimiento de un
patrén y su uso parar dar respuesta a una
pregunta; por ello, la pregunta tiene énfasis en
el proceso transversal de Razonamiento y
demostracion.

2. ¢Qué nimero sigue en la secuencia?

47 45 43 41

al 39 Desde los primeros grados, los estudiantes
desarrollan sus habilidades de razonamiento al
formular y analizar conjeturas, o al justificar sus
apreciaciones. El razonamiento es una parte
integrante del quehacer matematico y esta en
la base de las otras capacidades.

b 40
cl 42

Esta pregunta alude al traspaso de una
representacion a otra por lo que el énfasis
se encuentra en el proceso transversal de
Comunicaciéon matematica.

5 El nimero 406 es igual a:

a| 4 centenasy 6 unidades. En la actualidad, las publicaciones de caracter

b| 4 centenasy 6 decenas.

c| 4 decenasy 6 unidades.

masivo —como periédicos, revistas o folletos
publicitarios— incluyen mapas, planos, graficos
de barras, tablas de posicion y otros gréficos
de tipo matematico pues organizan, sintetizan y
permiten una vision global de la informacion.

El proceso de comunicacion ayuda a construir significados, nuevas nociones y a hacer publicas

las propias.

En esta prueba también se incluyeron preguntas de aplicacion de algoritmos (célculos de adiciones
y sustracciones), dado que diferentes evaluaciones e investigaciones muestran evidencias de un
trabajo en aula principalmente centrado en los calculos aritméticos.
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4. ;Como se agrupan los estudiantes segun sus
logros en la prueba?

Las pruebas de la ECE - 2008 nos permiten conocer qué logran comprender los estudiantes
de segundo grado en el componente NUmero, relaciones y funciones del area de Matematica.

Para identificar qué saben y qué son capaces de lograr los estudiantes, estos se han agrupado,
segun sus respuestas en la prueba, en niveles de logro:

Nivel 2: En este nivel se encuentran los estudiantes que han desarrollado las capacidades
matematicas que deberian tener a final del grado. Son los que han respondido
correctamente casi todas las preguntas de la prueba. En este nivel deberian estar
todos los estudiantes al finalizar el segundo grado.

Nivel 1: Aqui se encuentran los que aun no han logrado desarrollar las capacidades esperadas
para el grado. Solo han podido responder la mayoria de las preguntas mas faciles
de la prueba.

Debajo del nivel 1: Aqui se ubican los estudiantes que ni siquiera resuelven las preguntas
necesarias para estar en el Nivel 1.

Los niveles se pueden simbolizar mediante una escalera en la que cada escalon constituye
una pregunta. Subir un escalon equivaldria a responder correctamente una pregunta.

El siguiente grafico ilustra los niveles de logro: )
AQUI

deberian estar todos los
estudiantes de 2do. grado

Cada escal6n 4
simboliza una &
pregunta en la

prueba.

Para estar en el
Nivel 1 el estudiante

deberia responder
la mayoria de estas
preguntas.

los estudiantes ni siquiera resuelven las preguntas necesarias para estar en el Nivel 1.

Para estar
en el Nivel 2
el estudiante
deberia
responder

la mayoria
de estas
preguntas.

Si un estudiante logra llegar al ultimo escalén, es muy probable que haya recorrido
todos los escalones inferiores. Esto quiere decir que si un estudiante ha logrado
responder una pregunta dificil, es probable que también haya podido responder las
preguntas mas faciles.

En conclusion:

e | os estudiantes que han logrado subir casi todos los escalones han llegado al Nivel 2.

e Los estudiantes que han logrado subir la mayoria de escalones que representan las
preguntas mas féciles estan en el Nivel 1.
Como podemos apreciar, el Nivel 1 no es todavia lo que se espera para el grado.

e Los estudiantes que no lograron subir todos los escalones necesarios para estar en el
Nivel 1, se encuentran Debajo del nivel 1.
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Si tiene estudiantes
ubicados en el Nivel 1
y por Debajo del nivel 1,

debera darles mayor

acompanamiento porque
todavia no han logrado
aprender lo necesario
para el grado.

Analicemos:
¢Qué secciones
tienen mayor
cantidad de
estudiantes en el
Nivel 2?

o@

¢{Qué secciones
tienen mayor
cantidad de
estudiantes en el
Nivel 1 y Debajo del
nivel 1?
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6. ;Qué resultados han obtenido los estudiantes en
la prueba de Matematica?

A continuacion, presentamos los resultados obtenidos por los estudiantes en la prueba de
Matematica. Estos resultados muestran el porcentaje de estudiantes en cada nivel de logro
(Nivel 2, Nivel 1y grupo por Debajo del nivel 1).

Es necesario que analicemos estos resultados para tomar decisiones pertinentes que apunten al
desarrollo de las capacidades matematicas.

Resultados de su Institucion Educativa

A continuacion presentamos los resultados de los estudiantes de su IE en la prueba de
Matematica.

TABLA 1: RESULTADOS GENERALES DE SU IE
PRUEBA DE MATEMATICA

Total de
estudiantes
Analicemos Nivel 2
¢En qué nivel
se encuentra la
mayor parte de sus
estudiantes?

Nivel 1
Debajo del nivel 1

Total

Retinase con el director de su Instituciéon Educativa y solicite el documento que
presenta los resultados de los estudiantes en la escuela. Reflexionen en torno a
dichos hallazgos y desarrolle estrategias pedagdgicas para mejorar el aprendizaje de
sus estudiantes.

TABLA 2: RESULTADOS DE SU IE POR SECCION

Secciéon

E F

Nivel 2
Nivel 1
Debajo del nivel 1

Total



¢En qué nivel se
encuentran las

escuelas de su regién
con caracteristicas
similares a la suya?

¢En qué nivel se
encuentran las
escuelas del pais
con caracteristicas
similares a la suya?
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Resultados de los estudiantes del pais

A continuacion, le presentamos los resultados de su region y de los estudiantes a escala nacional,
de tal manera que puedan comparar los resultados de su escuela con otras |E de caracteristicas
similares (IE estatales/ no estatales; y polidocente completas/ multigrado y unidocente). El analisis
de estos resultados nos permitira establecer metas concretas, realistas y objetivas para la mejora
de la calidad educativa en el aula 'y en la escuela.

TABLA 3: RESULTADOS DE LOS ESTUDIANTES EN LA REGION, SEGUN ESTRATOS
PRUEBA DE MATEMATICA

Tipo de gestién Caracteristica
Total de
estudiantes .
- Estatal No estatal Polidocente Unld?cente/
Multigrado
% % % % %

Debajo del nivel 1

TABLA 4: RESULTADOS DE LOS ESTUDIANTES A ESCALA NACIONAL, SEGUN ESTRATOS
PRUEBA DE MATEMATICA

Total de Tipo de gestién Caracteristica
estudiantes Estatal No estatal Polidocente li;iﬁ;;f:jz/
% % % % %
Nivel 2 9,4 8,0 15,3 10,4 6,8
Nivel 1 35,9 3,6 44,5 BO? 27,9
Debajo del nivel 1 54,7 58,2 40,2 50,4 65,3
100 100 100 100 100

A partir de la informacion mostrada en el tabla 4, se observa que solo 9,4 % de estudiantes se
encuentran en el Nivel 2. Esto significa que el 90,6 % tiene dificultades para, resolver problemas
para los cuales se requiere razonar o desarrollar estrategias propias; utilizar diversos significados
para las operaciones; asi como utilizar representaciones no convencionales de los nimeros y
comprender cabalmente el sistema de decenas y unidades.

Los resultados de la ECE-2008 se pueden comparar con los resultados de la ECE-2007 y los
resultados de futuras evaluaciones censales. Esto permitira tener evidencias objetivas acerca de
los logros de aprendizaje de los estudiantes de segundo grado a lo largo del tiempo.
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7. ;:Qué preguntas se propusieron para evaluar a
los estudiantes?

A continuacion se presenta la descripcion y el analisis de
algunas de las preguntas que conformaron esta prueba, asi

Tenga a mano los dos como recomendaciones que podra aplicar en el aula.
cuadernillos de la

rueba para que pueda . . .
apnalizare:adaqunapde las Las preguntas estan organizadas en tres bloques: calculo de

preguntas. sumas y restas, sistema de numeracion decimal y problemas
aritméticos de suma o resta.

7.1. PREGUNTAS SOBRE CALCULO DE SUMAS Y RESTAS

El uso de algoritmos se evalué mediante sumas de hasta cinco sumandos menores que
cien, restas de dos nUmeros de menores que cien, con O sin canjes.

Los estudiantes podian responder estas preguntas calculando mentalmente, mediante
los algoritmos convencionales, o con métodos propios. Asi mismo en el caso de nimeros
pequenos, los estudiantes podrian haber utilizando sus dedos o graficos que simbolicen los
ndmeros.

Analizaremos ahora algunas de las preguntas propuestas en este bloque.

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 5

5. Lasumade 36y 78es:

En este caso Ia operacion se presenta en forma
verbal. El estudiante tiene la oportunidad de
X 114 decidir entre diversas estrategias la que considera
c 104 mas conveniente, por ejemplo:

al 24

Reconocer al 78 como 80 - 2 es una buena forma
de simplificar el ejercicio. El desarrollo podia ser
asi: 36 + 80 = 116, luego 116 - 2 = 114. Por tanto

36 + 78 = 114.
CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 7
7. Resuelve
496 + La forma como se presenta la pregunta nos invita a
8 3 operar utilizando el algoritmo tradicional. Otra alternativa
seria descomponer el 496 en 500-4. Entonces la suma

puede realizarse asi:

@] 49 500 + 83 = 583

— Luego: 583 - 4 =579
& 579 Por tanto: 496 + 83 = 579
[e] 4179
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CUADERNILLO 2 — PREGUNTA 1

1. Resuelve:

12 + 19 + 8 + 15 + 1 En este caso, es posible utilizar la adicién en columna

para hallar el resultado. Otra posibilidad es agrupar
convenientemente los sumandos, como por ejemplo:

o
55
X 12+19+8 +15 +1
b 45 0

¢l 35
20+15+20=55

CUADERNILLO 2 — PREGUNTA 6

6. Resuelve

45 - En este caso, es posible utilizar el algoritmo
7 convencional con un canje, 0 en su lugar usar
- descomposiciones como:

45-5=40yluego 40 -2 =38

X 38
bl 42 o también:
cl 52

45-10 =35y luego 35 + 3 =38

En general, se observa que para realizar
los calculos de sumas y restas pueden utilizarse los algoritmos
tradicionales o métodos basados en las propiedades.

Veamos algunos ejemplos de posibles simplificaciones en los célculos que los nifos pueden
realizar:

Reordenaciones

3 +9 En este caso conviene reordenar los sumandos, pues partir de 3 y agregar 9 es mas dificil
que agregar 3 a 9; esto puede hacerse ahora hasta contando: 10; 11; 12. Luego, 9 + 3 = 12
Es la misma estrategia que se podria usar al sumar 5 + 23; 6 + 43; 6 + 29, entre otras sumas.

Agrupaciones
3+ 14 + 7 + 2 En este caso conviene buscar parejas que sumen decenas completas.

£
3+14+7+2=10+16=26

N

24 +7 + 16 + 23 + 6 Analogamente buscamos parejas que sumen decenas completas.

R
24+7+16+23+6=30+30+16=76
A D)

Descomposiciones

Restar 85 - 9 En este caso se puede hacer en dos tiempos: 85 -5 = 80, y luego 80 — 4 = 76.
Sumar48 +36 =40+ 8+ 30+ 6=40+30+8+6=70+14=70+10+4 =80 + 4.
Sumar 24 + 39 Primero se halla 24 + 40 = 64, y luego 64 — 1 = 63.

Esto implica una comprension elemental del sistema de numeracion decimal, pues se tiene

que realizar descomposiciones en decenas y unidades para realizar las reagrupaciones
convenientes.
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¢A qué se debe la dificultad de estas preguntas?

La dificultad para responder las preguntas de calculo de sumas y restas esta asociada al nivel de
comprension del sistema de numeracion decimal, pues la logica de los algoritmos tradicionales de
las adiciones y sustracciones se basa en canjes de unidades de orden. Esto implica que aquellos
célculos en los que intervenga el proceso de

transformacion de unidades seran mas complejos,

que aquellos en los que esta transformacion no es Un estudiante puede realizar

necesaria. correctamente la siguiente operacion:

Los calculos méas sencillos son los que se pueden 3 4+

resolver a partir del recuerdo de hechos; por 5 3

egjemplo, restas o sumas de numeros de una -

cifra, que frecuentemente son aprendidos por Lo que no necesariamente significa

repeticion. que comprenda realmente la logica del
algoritmo tradicional, pues es posible

Otra estructura que resulta sencilla para los llegar a la respuesta sumando columnas

estudiantes es la suma y resta de nimeros de dos aisladas.

cifras sin canjes. Los calculos mas complejos para

los estudiantes son las adiciones y sustracciones
con canjes, siendo esta Ultima la de mayor dificultad.

En general, adiciones que incluyen mas de dos sumandos o estan presentadas en formato
horizontal, suelen ser mas dificiles que las de dos sumandos o las presentadas en forma vertical.
Estos hallazgos coinciden con los de la Evaluacion Censal 2007 y con la prueba de segundo

grado de la Evaluacion Nacional 2004° .

¢Cuales son las dificultades encontradas en los estudiantes?

1. Es muy usual encontrar estudiantes que usan mecanicamente los algoritmos tipicos, por
ejemplo que suman o restan las cifras columna por columna, obviando el significado del digito
en cada numero. Los estudiantes no comprenden que el valor de un digito depende de su
posicion y trabajan como si se tratara de un sistema de solo unidades.

38 En este ejemplo el nino suma por
+ columnas. Primero suma 8 + 4 = 12.
54 Luego agrega el resultado de sumar
812 3+5=8

2. Los estudiantes pueden trabajar con numeros de dos o tres cifras pero usan mentalmente
solo un sistema de unidades. Por ejemplo, consideran el 25 como 25 unidades aisladas pero
no comprenden que también representa 2 grupos de una unidad de decena y 5 unidades
aisladas.

RECOMENDACIONES - CALCULO DE SUMAS Y RESTAS

,f; UTILICE DIVERSOS ALGORITMOS

Los algoritmos en columna no son los Unicos que existen, ni son una meta de aprendizaje en
si misma. Los célculos aritméticos pueden ser resueltos mediante varios métodos distintos de
los tipicos. Es conveniente el empleo de diversos métodos de célculo pues asi se utilizan las
propiedades de la adicion y sustraccion. Ademas permite consolidar la comprension del sistema
de numeracion decimal de posicion.

3
Ver Informe Pedagodgico de Resultados de la Evaluacion Nacional del Rendimiento Estudiantil. Formacion matematica.
Segundo grado de primaria. Pagina web: http://www2.minedu.gob.pe/umc/admin/images/en2004/MatematicaP2_6.pdf
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Un ejemplo de algoritmo no convencional es el algoritmo inverso, veamos:

Resuelve: 156 + 168

Esta suma puede ser hallada sumando columnas de izquierda a
derecha, si no se pierde de vista el significado de cada digito en el
ndmero.
156+ 156+ 156+
168 168 168
2
11
14
Para 100 + 100 Para 50 + 60 Para 6 + 8

'fy PERMITA QUE LOS ESTUDIANTES CREEN SUS PROPIOS METODOS.

Los primeros métodos de célculo que pueden crear los
nifos pueden ser poco eficientes; sin embargo, esto
les genera confianza y eleva su autoestima. Por ello La ensefianza de los algoritmos
es conveniente dejar que los nifos empleen diversos tipicos sin un proceso previo

métodos. El profesor luego puede introducir los algoritmos de reflexién y de comprension,
tradicionales lleva a la automatizaciéon y la

mecanizaciéon de procesos.

Cuando los estudiantes crean sus propios métodos para
calcular, fortalecen y amplian su comprension del sistema
de numeracion.

Cuentan que cuando Gauss tenfa 8 aflos, su profesor dejé un trabajo para que
los nifios estuviesen entretenidos. La tarea era sumar los nimeros desde el 1
hasta el 100. Pasaron solo unos minutos cuando el nifio Gauss se levanté y
dijo que habfa terminado. El docente no le creyé, pero al ver la respuesta y sus
razonamientos no tuvo mas remedio que aceptar la respuesta de Gauss.

«Cémo logré Gauss sumar en tan poco tiempo los numeros desde el 1 al 100?
De hecho no tenfa una férmula, pero pudo organizarse y ver patrones que para

la mayorfa no eran evidentes. ¢Los puedes ver? Karl Frederich Gauss
El principe de la Matematica

‘o

AJ TRABAJE ESTIMACIONES Y CALCULOS APROXIMADOS.

La capacidad de realizar estimaciones es una herramienta fundamental en nuestra vida cotidiana.
En muchas situaciones reales no necesitamos los resultados exactos de una operacion, pero si
una aproximacion a ella; tal es el caso del monto de una compra en el quiosco, el ahorro semanal
de propinas, el vuelto de una compra, el tiempo de duracion de diversas actividades. Por ello, es
necesario desarrollar esta capacidad sistematicamente en la escuela.
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En el caso de la prueba algunas preguntas también podrian responderse sin necesidad de realizar
los célculos exactos, tan solo estimando:

Resuelve 75 + 98:

Esta alternativa no puede ser la respuesta. La
a. 29 suma tiene que ser mayor que 100, pues uno de los
sumandos es 98.

Esta alternativa no puede ser la respuesta. La suma
b. 1613 tiene que ser menor que 200, pues los dos sumandos
son menores que 100.

c. 173 Esta debe ser la respuesta, ya que se puede estimar
) que la suma se encuentra alrededor de 170.

Una estrategia en el aula es que el docente pida a los estudiantes que estimen su respuesta antes
de hallar el resultado de la operacion. Luego, que apliquen algin método para hallar el resultado
y que, finalmente, comprueben si su estimacion esta proxima al resultado exacto.

Lee la lista de precios y responde. ;Cudnto cuestan 3 lomos y 5 limonadas?

FERTA REGTONAL ,
EL CUY DEL CENTRO En este caso es posible
dar al nino diversas
repuestas para que estime
Picante S/.5 st son razonables o no, por
S/.9 ejemplo 80 soles, no es una
Chanfainita 5/.3 respuesta razonable.

Sopa de mordn ............ S/. 3

Estofado S/.8 |
| Limonada ... ... S/.1
\ Naranjad S/.2

pf.y ESTIMULE SISTEMATICAMENTE EL CALCULO MENTAL.

El uso de diversas estrategias de calculo mental desarrolla en el estudiante creatividad, flexibilidad
de pensamiento y confianza en sus potencialidades. Calcular mentalmente le permite crear
métodos propios, como por ejemplo usar descomposiciones y reagrupaciones convenientes que
simplifiquen su célculo. Usted deberfa iniciar con sus alumnos un programa de calculo mental,
puede tomarse treinta minutos a la semana para ejercitar con sus nifos diversas estrategias de
célculo mental. Con nifios de segundo grado, es posible llegar a realizar mentalmente sumas y
restas con resultados menores que 50.

El piurano Arturo Mendoza es
capaz de realizar mentalmente la
suma de diez numeros de diez
digitos en poco menos de cinco
minutos.
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[ 4
'fj UTILICE MATERIAL CONCRETO.

El uso sistematico de materiales concretos tales como el
material base diez, las regletas, la yupana y el abaco, entre
otros, permiten visualizar conceptos y facilita la comprension
del sistema decimal de numeraciéon y las nociones basicas
de adicion y sustraccion. Por ejemplo, mediante el material
de base diez, el estudiante puede vivenciar los canjes entre
unidades y decenas (“cubitos” y “barras”), o decenas y
centenas (“barras” y “placas”), pueden observar la l6gica
de los algoritmos y compartir sus experiencias con otros
ninos.

En ese sentido, al sumar cantidades como 37 + 15 con ayuda del material concreto, nos permitira
realizar canjes y comprender el sentido de estos. Observe el siguiente diagrama:

37 +15 =

T, || e

37 15

Estas 10 unidades
se canjean por

una barra de 10 \/

En la siguiente pagina, le presentamos una actividad que puede realizar en su sesion de clase:



¢Qué queremos lograr?
Que los estudiantes conozcan, utilicen y puedan elegir diversas estrategias de calculo de

adiciones y sustracciones de tal manera que facilite su célculo mental o el desarrollo de la
operacion y que no consideren como Unico recurso el algoritmo tradicional.

Previo a [a actividad (tiempo: 15 min)

e Se presenta a los estudiantes la ficha "Un resultado, muchos caminos".

e Se les pide que estimen las sumas sin realizar las operaciones, que anoten y
comparen sus respuestas.

Durante la actividad (tiempo: 60 min)

Luego se les pide que realicen todos los calculos usando el método que deseen.
Seguidamente, haga que los nifios expliquen o muestren sus calculos en la pizarra. Si
hubiesen errores, los corrige. Si los ninos utilizan como estrategia principal el algoritmo
tradicional, resuelva nuevamente en la pizarra los siguientes ejercicios:

a.4 + 68

Reordenemos

En este caso uno de los sumandos es un nimero pequeno, por tanto es mas conveniente
que al nUmero mayor le adicionemos la menor cantidad: 4 + 68 = 68 + 4. Este calculo
se puede hacer ahora por conteo: 69; 70; 71; 72.

Entonces tenemos que 4 + 68 es 72.

b.5+86+98 +95+2 Agrupemos

Como tenemos varios sumandos podemos agruparlos de tal manera que la suma
resulte mas sencilla. Una posibilidad es:

5+86+98+95+2

100 + 86 + 100 = 286

C. 65 + 98 Descomponemos

En este caso podemos descomponer el 98 en funcién a una centena (98 = 100 — 2). Asi
podemos realizar la operacion en dos tiempos:

65 + 100= 165, y luego 165 -2 = 163

Entonces 65 + 98 = 163

Enfatice el uso de diversas estrategias para resolver calculos de sumas y restas y deje
en claro que estas no son las Unicas, que cada uno de ellos puede idear sus propios
caminos de resolucion.

Organice a sus estudiantes en parejas e invitelos nuevamente para que resuelvan los
ejercicios d, e, f, g y h sin usar el algoritmo tradicional.

Que los estudiantes expliquen nuevamente las diversas estrategias utilizadas en cada
uno de los ejercicios. Haga que comparen sus resultados con las estimaciones iniciales,
analicen qué tan cercanos estaban a la respuesta correcta y que justifiquen el por qué
de su estimacion.

Continte con el trabajo en pareja y pidales que resuelvan la ficha "Decide tu camino”
sin utilizar el algoritmo convencional. Finalmente haga que expliquen y comparen sus
estrategias.

Algunos comentarios adicionales

Un resultado,
muchos caminos |

d.

b.

= 0

o0 @

7.

/

4 + 68

N

5+ 86 +98 + 95 + 2

65 + 98

327 + 500

297 + 69 + 98
203 + 69 + 302
87 - 30

60 - 58

/// (1

)
p

|

,Nf““'ww‘ > A
& W

Decide tu camino

DV ™ N o &1 b NN =

10.
11.

56 + 37

159 + 33

86 -1
786 — 386

245 + 58

48 + 199
81-79
526 - 300

38 + 99 + 200

298 + 399 + 46
124 + 2 + 195 +298 + 5

Luego del desarrollo de esta actividad debe quedar claro para los estudiantes que ademds de los algoritmos
tradicionales para calcular sumas y restas, también existen otras estrategias a las que podemos recurrir para
resolver los mismos cdlculos. Dichas estrategias, inicialmente nos pueden parecer mds complejas que aplicar
directamente el algoritmo, sin embargo, luego de un poco de prdctica dichas estrategias nos permitirdn
realizar nuestros cdlculos, estimar y realizar cdlculos mentales, de manera eficiente y sencilla. Por otro lado,
debe quedar claro que no hay una regla para identificar la estrategia correcta, cada estudiantes debe elegir

sus propias estrategias para optimizar sus cdlculos.
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7.2. PREGUNTAS SOBRE SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

La comprension del sistema de numeracion decimal se evalué mediante preguntas que
indagan si los estudiantes son capaces de:

- identificar el mayor o menor nUmero en un conjunto de hasta cuatro nimeros,

- identificar nimeros mayores 0 menores que un numero dado, en un conjunto de hasta
cuatro nimeros en contexto,

- transformar nimeros de una unidad de orden a otra,

- identificar la equivalencia entre unidades de orden,

- identificar diversas descomposiciones de un niumero en decenas y unidades,
- interpretar el valor de posicion de los digitos en un nimero de dos cifras,

- transformar desde un tipo de descomposicion decimal a la notacion usual, y
- resolver problemas de agrupacion y canje.

Comentaremos algunas de las preguntas.
CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 1

1. ¢Cudl es el nimero MENOR? . .
uales erndmere Esta pregunta evallia la capacidad del

estudiante para establecer relaciones

38 46 de orden en un grupo de cuatro
numeros naturales de dos digitos.
31 25 Para responderla, el estudiante debe

comparar las cantidades presentadas
e identificar al numero menor del

al 46 grupo.
b 31
X 2 El estudiante puede recurrir a varias

estrategias, entre estas:

e Comparar parejas de nUmeros y seleccionar en cada comparacion al nimero menor.

e Utilizar el orden natural de conteo para concluir que 25 es el menor, "pues es el que aparece
primero en la cuenta”.

e Comparar solo las cifras de las decenas, por ejemplo se da cuenta que 25 es menor que 38
porgue tiene menos decenas. Del mismo modo compara el resto de nUmeros.

e Ubicar los numeros en la recta numérica e identificar al menor de ellos, que es el que se
encuentra mas a la izquierda.

f')l'ozééf 3g>‘”“4o %

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 4

4. ¢Qué nimero sigue en la secuencia? Esta pregunta evalla la capacidad del
estudiante para identificar patrones
23 29 35 41 numéricos sencillos. En este caso,

se presenta una lista ordenada de
cuatro nimeros que siguen una ley de

[a] 42 formacion y se pide hallar el numero
b] 43 que continla la secuencia. Para
X 47 resolverla debe relacionar los nimeros

presentados y descubrir su patrén de
formacion.
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Para hallar el resultado el estudiante puede recurrir a varias estrategias, entre estas:

e Recordar la lista como parte de un conteo ascendente de 6 en 6.
e Comparar las parejas de numeros e inferir la regla de formacion. Por ejemplo:

¢Qué sucede entre el 23 y el 29?

Aumenta 6

éQué sucede entre el 29 y el 35?
También aumenta 6

Regla de formacién: aumenta 6

Aplicar la regla de formacién:
41+ 6 =47

?
23 > 29

23— 18 5 o9

29 /> 35

35 —0 o 4

+6
41 ————> 47

Una pregunta similar que evalla la misma capacidad es la siguiente:

~ CUADERNILLO 1- PREGUNTA 2

2. ¢Qué ndmero sigue en la secuencia?

47 45 43 41

En este caso, también se presenta una
lista de cuatro nimeros que siguen una
ley de formaciony se pide hallar elnimero
que continda la secuencia, la cual es
descendente de 2 en 2. Las estrategias
para resolverla son las mismas que en el
caso anterior, pero ademas, el estudiante
también podria haber utilizado la recta
numeérica vy realizar el conteo de dos en
dos directamente en ella.

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 4

4. Observay responde: ¢Quién o quiénes tienen mds de 9 bolitas?

Esta pregunta evalla la
capacidad del estudiante
para establecer relaciones
de orden de un grupo de
numeros en contexto. Para
responderla, debe realizar
comparaciones con el
numero dado (9) e identificar
a los ninos que tienen mas
de 9 bolitas.
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Las estrategias que podria utilizar el estudiante son varias, entre estas:

e Comparar parejas de numeros y seleccionar aquellos que son mayores que 9. Es decir, 10
es mayor que 9; 6 es menor que 9; 9 es igual que 9y 12 es mayor que 9. Luego identificar
todos los numeros que son mayores que 9 (en este caso 10y 12) y ubicar a los nifos que

tienen esas cantidades de bolitas.

e Utilizar el orden natural de conteo (como se muestra en la recta) e identificar que de los
numeros presentados, solo 10 y 12 son los nimeros que son mayores que 9, “pues estan

a la derecha del 9”.

12 es mayor que 9

N

10 es mayor que 9

\\4

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 6

representa una centena.

Un (T representa una unidad.

¢Qué ndmero representa el dibujo?

- Eol=s

£ 5=
a| 310
X 318
c| 346

Esta pregunta evalia la capacidad del
estudiante para transformar un nimero
desde una representacion grafica
a la notaciéon usual. En la pregunta,
el numero 318 esta representado
mediante material de base diez. Para
que el nino no cuente los cubitos que
hay en cada placa, se le indica que
cada placa contiene 100 cubitos y que
cada cubito representa una unidad.

Para resolver la pregunta, el estudiante
puede contar los cubitos uno a uno, lo
cual no seria dptimo por la cantidad de
cubitos. Otra estrategia es reconocer
los bloques de 10 cubitos por 10
cubitos como representaciones de las

centenas, dado que en la consigna también se sefiala esta equivalencia, y luego contar los
cubitos restantes. De hacerlo asi, se tendria la siguiente operacion:

300+ 12 +6=318

La presentacion de doce unidades mediante cuatro bloques de tres unidades cada uno
es una representacion no usual y requiere que el estudiante descomponga y reagrupe en

unidades y decenas.

Encontramos estudiantes que mecanicamente cuentan el nimero de formas distintas,
es decir, creen que el nimero presentado es 346. Esta respuesta, también alude a un
razonamiento equivocado de considerar cada uno de los blogues que se presentan en
segundo lugar como unidades de segundo orden, es decir, decenas.

Consideran cada

bloque de tres cubos

como una decena.
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Por otro lado, encontramos estudiantes que consideran cada uno de los bloques que se
presentan en segundo lugar, como unidades. Este razonamiento nos da como respuesta

310.

Consideran cada

bloque de tres cubos
como una unidad y
los adiciona a las 6
unidades de cubitos

dadas.

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 5

5.

El ndmero 406 es igual a :

X 4 centenas y 6 unidades.

b | 4 centenasy 6 decenas.

c

4 decenas y 6 unidades.

Estapreguntaevallala capacidad
del estudiante para transformar
un numero desde la notacion
usual a una descomposicion
decimal tipica. La dificultad de la
pregunta radica en la presencia
del cero en la notacion. Siendo
un numero de tres cifras, el
estudiante esperaria también tres
unidades de orden; sin embargo,
en las respuestas solo se utilizan
dos.

Para hallar el resultado el estudiante puede recurrir al patrén de descomposicion tipico, es

decir:

406 = 4 centenas , 0 decenas, 6 unidades

Luego tendra que reflexionar que la expresion “0 decenas” denota ausencia de cantidad, y
dado que en las alternativas no encontrara la descomposicion "0", entonces identificara la

descripcion de 4 centenas y 6 unidades como la correcta.
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CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 16

Esta pregunta evallia la
capacidad del estudiante para
transformar un  numero desde
una descomposicion decimal a

16. ¢Qué nimero es igual a 3 unidades y 5 decenas?

X 53 su notacién usual. Generalmente,
bl 35 este tipo de transformacion de una
c 8 representacion a otra, se presentaria

respetando el orden de lectura
del ndmero, es decir, 5 decenas
y 3 unidades. Sin embargo, en la
pregunta se presenta primero las
unidades vy luego las decenas. Para
resolverla, debe integrar informacion
para recomponer el nimero:
(8 unidades, 5 decenas = 5 decenas, 3 unidades = 53).

Para hallar el resultado el estudiante puede recurrir a varias estrategias, entre estas:

e Representar graficamente las cantidades y luego hallar ooo = 53
el nimero que representa:

3 unidades = 3

5 decenas = 50
34+ 50=53

e Sumar cada una de las “cantidades” expresadas en el enunciado,
pues la suma sera igual al nimero pedido:

e Mediante el uso del tablero posicional:

DU
5|3

Un error frecuente es creer que la respuesta es 3. Esto responde a considerar que el nimero
que se presenta primero corresponde a las decenas y el segundo a las unidades. Este pa-
tron se genera por el uso frecuente de preguntas que presentan un Unico orden de lectura
del numero (D, U) o por el frecuente uso del tablero posicional, que tiene también el mismo
orden (D, U). Por ello, es recomendable usar distintas representaciones de los numeros en
las actividades de ensefnanza y aprendizaje.

Otra pregunta similar a esta es :

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 16

16. ¢Qué nimero es igual a 6 unidades y 8 decenas?

86
b, 68
c 14
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CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 9

9. 60 unidades es igual a:

a 6 unidades.

b 60 decenas.

x 6 decenas.

Esta pregunta evalia la capacidad
del estudiante para identificar la
equivalenciaentre unidades de orden,
especificamente entre unidades vy
decenas.

Para hallar el resultado el estudiante
puede recurrir a varias estrategias,
entre estas:

e Reagrupar las 60 unidades en grupos de 10 unidades cada uno, para asi obtener el nimero de
decenas al que es equivalente. En el diagrama se observa que 60 unidades estan conformadas
por 6 grupos de diez unidades cada uno. Cada grupo de 10 unidades representa una decena.
Por ello, se puede concluir que 60 unidades es equivalente a 6 decenas.

10 unidades
10 unidades
10 unidades
10 unidades
10 unidades
10 unidades

60 unidades

—

—
—>
—»
—
—

1 decena Y
1 decena
1 decena
| dee } 6 decenas

1 decena

1 decena y

e Considerar la equivalencia entre las unidades de orden, en ambos sentidos. Es decir, entender
que una decena equivale a 10 unidades y también 10 unidades equivalen a una decena. A
partir de ello, recién puede determinar que 60 unidades son equivalentes a 6 decenas.

1 decena = 10 unidades

Es equivalente a decir 10 unidades = 1 decena

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 19

18.  César tiene 34 nueces y Olga tiene 52 nueces. Ellos quieren
juntarlas y colocarlas en paquetes de 10 nueces cada una.

¢Cudntos paquetes de 10 nueces podrdn formar en total?

S
<< %
£ Q"&@: RE
% @"!g@v =7 ' e
34 NUECES 52 NUECES

a  Podrdn formar 9 paquetes.
b | Podrdn formar 86 paquetes.

X Podrdn formar 8 paquetes.

Esta pregunta evalla la capacidad
del estudiante para resolver
problemas de agrupacion referidos
al sistema de numeracion decimal.
Lasituacion es familiar al estudiante;
se trata de redistribuir objetos en
paquetes de diez unidades.

Para resolverla, se debe interpretar
la situacion y relacionar la tarea de
reagrupar las nueces (puede partir
de la realidad) con una situacion
matematica (grupos de decenas y
unidades), y realizar la reagrupacion
pedida.
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Para realizar esta reagrupacion, el estudiante puede recurrir a varias estrategias, entre estas:

e Reagrupar los dos grupos de nueces para determinar cuantos paquetes de 10 nueces se
pueden formar y cuantas nueces sobran. Luego, contar la cantidad total de paquetes de

10 unidades.
4 N
10 nueces —» 1 paquete ‘
10 nueces —» 1 paquete
10 nueces —» 1 paquete
52 nueces
10 nueces —» 1 paquete
10 nueces —» 1 paquete
2 nueces -» 2sueltas 8 paquetes y
6 nueces sueltas
10 nueces —» 1 paquete Como la pregunta es cudntos
10 nueces —» 1 paquete paquetes de 10 nueces se
podrdn formar, la respuesta es
34 nueces 10 nueces — 1 paquete 8 (no se consideran las nueces
4 nueces —» 4 sueltas } que quedan sueltas).
- )

e Calcular la cantidad total de nueces, descomponer en decenas y unidades.

34+52=86 =80 + 6

8 decenas 6 unidades

8 paquetes y 6 nueces sueltas, por
tanto se pueden formar 8 paquetes.

Otras preguntas similares a esta fueron:

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 17

7

17.

Vicente tiene 43 tarjetas y Pedro tiene 25 tarjetas. Ellos
quieren guardarlas en sobres de 10 tarjetas cada una.
¢Cudntos sobres se utilizardn y cudntas tarjetas quedardn
sueltas?

43 TARJETAS

25 TARJETAS

@ Utilizardn 6 sobres y sobrardn 8 tarjetas.
@ Utilizardn 68 sobres y no sobrardn tarjetas.

[e] Utilizardn 7 sobres y sobrardn 8 tarjetas.

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 20

~

20.

En un sobre hay 35 figuritas y en ofro sobre hay 52 figuritas.
Jaime quiere llenar hojas con solo 10 figuritas cada una. ¢Cudntas
hojas puede llenar y cudntas figuritas sobrardn?

la] Llenard 87 figuritas.
m Llenard 8 hojas y sobran 7 figuritas.
E Llenard 9 hojas y sobre 7 figuritas.

~
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CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 21
( )

21.  Observa el tablero:

Esta pregunta evalla la capacidad
del estudiante para identificar la
representacion de un  ndmero
en el tablero posicional con una

. ‘ ‘ . descomposicion en decenas

y unidades. Es posible que la
representacion, al utilizar fichas en
lugar de numerales, haya contribuido
a la dificultad de esta pregunta, dado
que en los textos y aulas se utiliza
con frecuencia el tablero posicional
con numerales. De haber sido asi la
[%| 3 decenasy 16 unidades. pregunta se hubiera formulado como
'b| 10 unidades. se muestra a continuacion:

El niimero en el tablero es igual a:

‘c| 46 decenas.

De hecho, si hubiese sido formulada de esta

nm manera, el estudiante no tendria que realizar la
interpretacion desde el tablero de posicion a la
4 6 notacion usual, y hubiese identificado directamente

el numero representado como 46. Ahora bien, la
respuesta correcta muestra una descomposicion

El nimero en el tablero es igual a: no convencional del nimero 46, la descomposicion

a) 3 decenasy 16 unidades. tipica es 4 decenas y 6 unidades, pero es posible

b) 30 unidades. descomponerlo de otras formas, como por ejemplo,

¢) 46 decenas. 1decena y 36 unidades; ¢ 2 decenas y 26 unidades;
0 como en la respuesta presentada 3 decenas y
16 unidades.

Para hallar el resultado, a la pregunta formulada, el estudiante puede recurrir a varias estrategias,
entre ellas:

e Reconocer la representacion en el tablero como 46, y luego seleccionar entre las alternativas
propuestas al que representa el 46.

e Partir desde las alternativas propuestas y luego decidir cudl es la descomposicién del nimero 46.

Una pregunta similar a esta fue propuesta en la ECE-2007; en ella también se apelaba a una
descomposicion no convencional de un numero de dos cifras, veamos su analisis.

ECE-2007
PREGUNTA 21
’
<Cudl es igual a 48? Para resolver esta pregunta se requiere que el estudiante
identifique la descomposicion equivalente entre las
alternativas propuestas; es decir, debe transformar todas las
la]| 48 decenas alternativas de respuesta a la notacion compacta usual. Para
[b] 4 unidadesy 8 decenas resolverla vamos a realizar un analisis de los casos posibles,

& 3 decenas y 18 unidades veamos como esto se lleva a cabo:



ALTERNATIVA: @ 48 decenas

¢ 48 decenas son 48 grupos de diez unidades,

es decir, 480 unidades.

e Mediante el tablero posicional:

D/ UM CIDU

48 0 4 8 0
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En conclusidon, 48 decenas NO es 48.

En conclusion, 48 decenas NO es 48.

ALTERNATVA: [b] 4 unidades y 8 decenas

e Representar graficamente:

noaa 84

e Sumar las cantidades mostradas:
4 unidades y 8 decenas = 4 + 80
=84

¢ Mediante el tablero posicional:

8 4

En conclusion,
4 unidades y 8 decenas NO es 48.

En conclusidn,
4 unidades y 8 decenas NO es 48.

En conclusién,
4 unidades y 8 decenas NO es 48.

ALTERNATIVA: 3 decenas y 18 unidades

® Representar graficamente

> 48

ooOoQd
oood

a
O
aa

Luego contar hasta 48 ¢ reagrupar en 4
decenas y 8 unidades

I o |
O

e Sumar las cantidades mostradas:
3 decenas y 18 unidades = 30 + 18
=48

¢ Mediante el tablero posicional:

3 18 4 8

J

y

\

l

En conclusion,
3 decenas y 18 unidades Si es 48.

En conclusion,
3 decenas y 18 unidades Si es 48.

En conclusion,

t 3 decenas y 18 unidades Si es 48.
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a;EN QUE RADICA LA COMPLEJIDAD DE ESTAS TAREAS?

La dificultad radica en que los estudiantes solo han logrado, en el mejor de los casos, la compren-
sion parcial de la estructura jerarquica del SND. Las evidencias muestran que se comprende el valor
de posicion a nivel de unidades aisladas y no a nivel de decenas y unidades; que no pueden pasar
fluidamente de una representacion a otra.

o DIFICULTADES ENCONTRADAS EN LOS ESTUDIANTES

Se ha encontrado que los No hay inclusion jerarquica Si hay inclusion jerdrquica
estudiantes presentan dificultades
en la comprension de la estructura
jerarquica del sistema de
numeracion decimal. Comprender “siete” “siete”
la loégica de wuna base de
numeracion implica un dominio de
la inclusion jerarquica (pensar en
un todo y en sus partes constituyentes), para poder tener en cuenta que un nimero contiene
a los anteriores (ver diagrama 1).

o0 0 0 0 0o (@ © 0 0 0)0)0)0

DIAGRAMA 1

Los estudiantes identifican un nimero dentro de un sistema de unidades. Por ejemplo, para estos
estudiantes el nimero 32 esta formado por 32 unidades, es decir, no pueden visualizarlo como un
numero compuesto por tres decenas y dos unidades.

Otro aspecto en el que han tenido dificultades es en la comprension del valor de posicion de los digitos.
En el diagrama 2, se muestra que el digito 6 tiene distintos

valores, dependiendo del lugar en que se encuentra. Sin | { 36 B3 BR7
embargo, los estudiantes consideran erroneamente que
en los tres casos el digito 6 “vale” exactamente lo mismo: 6 60 600
Si a los estudiantes se les 6 unidades. A partir de esta dificultad es que aplican DIAGRAMA 2
propone solo tareas mecdnicas errbneamente algunos algoritmos, como el de la suma
asociadas a una tinica forma de y la resta.
representacioén de los niimeros,
estas dificultades pasan Los estudiantes muestran dificultades para utilizar distintas representaciones de un mismo nimero.

inadvertidas, y muchas veces se
cree que realizarlas garantiza
una comprensién del sistema de
numeracién decimal.

Esto requiere un pensamiento reversible del estudiante para que pueda, de forma simultéanea, dividir
el todo en partes y luego reunir las partes para conformar el todo. Componer y descomponer el
numero de diversas maneras ayuda a fortalecer la comprension del SND.

A partir de los resultados de la ECE-2007, ECE 2008 y de evaluaciones anteriores, se evidencia que
los estudiantes responden mecanicamente a ciertos estimulos tipo que, con frecuencia, se presenta
en los textos escolares. Ademas, cuentan y utilizan cantidades mayores a la decena, pero aun dentro
de un sistema de unidades.

Una comprension aceptable del sistema de numeracién decimal, en segundo grado
de primaria, supone que el estudiante pueda reconocer, de forma simultanea, las
diferentes representaciones y descomposiciones de un niimero de dos cifras, y que
maneje con soltura un sistema de decenas y unidades construido sobre la base de
un sistema de unidades. Una sélida comprension del SND potencia en el estudiante
la comprension, la elaboracion y el manejo de diversas estrategias de calculo, la
relacion de orden en los niimeros, la comprension de los algoritmos convencionales
y las propiedades de las operaciones.
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RECOMENDACIONES - SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL
é.y TRABAJE DIVERSAS REPRESENTACIONES DE LOS NUMEROS.

Existen muchas maneras distintas de representar un mismo numero. Trabajar estas ayuda tanto a
la agilidad de pensamiento como al desarrollo del pensamiento reversible y a la consolidacion de
las nociones del SND. Veamos algunas representaciones del nimero 36:

TIPO DE
REPRESENTACION FORMAS USUALES OTRAS FORMAS

6 unidades y 3 decenas

Descomposicion en 3 decenas y 6 unidades 30 unidades y 6 unidades
decenas y unidades 3D,6U 2 decenas y 16 unidades
1 decena y 26 unidades
20+ 16
Descomposicion en 30+6 10+ 26
sumandos
18 +18
Representacion en el m m
tablero posicional
3 6 2 16
O
g-o
A oo 0ogooo
Representacién grafica e JOnoo
ooog

También plantee la composicion y descomposicion de nimeros utilizando nuestro sistema monetario
(usando monedas de S/. 1y billetes de S/. 10).

BANCO CENTRAL deRESERVA!-PERY "
BANCO (ENTRAL & RESERVAR PERI) s 2%

! i ﬂ s
4 s % oy
8 A‘ _ e &
3 P Ies - =
2 P~ o e
P e\ LA ]
ez % Y. b u
10 NUEVOS SOLES 104287k u
3 decenas 6 unidades
36 unidades

,fy UTILICE DIVERSOS CONTEXTOS.

La numeracion escrita tiene usos muy diversos en el entorno social del estudiante. Se sugiere
contextualizar situaciones en las que puede estar inmersa la légica del SND. Por ejemplo:

Utilice situaciones de compra y venta, pues son cercanas a estudiantes de todo el pais. Trabaje con
la representacion de monedas de S/. 1y billetes de S/. 10. Por ejemplo:

e “Sitengo 12 monedas de S/. 1y 3 billetes de S/. 10, ¢cuanto dinero tengo?”
e “; Cual es la menor cantidad de billetes de S/.10 y monedas de S/. 1 que necesito para formar S/. 467?”.

e “; Con cual de las siguientes sumas de billetes y monedas puedo formar S/. 437
A10+10+10+1+1+1+1;
P)10+10+10+10+1+1+1;
c)10+10+10+10+ 10+ 1+ 1",
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Utilice situaciones de juegos cotidianos para los estudiantes, en los que se trabaje con el sistema de
base diez. Por ejemplo: En el juego del sapo, Cecilia emboco 4 fichasenel 1; 3enel 10y 2 en el
100. ¢/ Qué puntaje obtuvo?

Utilice situaciones cotidianas para los estudiantes en los que se trabaje con el sistema de base diez.
Por ejemplo:

e “Tengo 13 figuritas y cada semana me regalan 10. ;Cuantas tendré después de una semana? Y
después de dos semanas? ;Y después de tres, cuatro y cinco semanas?”

UTILICE MATERIAL CONCRETO.

Los modelos concretos pueden ayudar en la representacion de ndmeros y en el desarrollo del
sentido numérico. El uso de material concreto puede ser Util para aprender a agrupar y separar por
decenas. Al hacer estas representaciones, haga que el estudiante reflexione, explique, busque y
justifique sus razones. Por ejemplo, se puede expresar el nimero 24 como 24 unidades, 1 decena
y 14 unidades 6 2 decenas y 4 unidades.

o
g O |
O, poOb opoO =
pood mpoao -
a EEDD oo 0O
I:IIZIDD o 0o -
Op 5 o

Los materiales concretos mas utilizados suelen ser el material de base diez, pero también se puede
preparar material utilizando pequenas bolsas en las que se colocaran diez semillas en cada bolsa u
otros objetos pequefos para representar las decenas. Asimismo, se puede pegar diez semillas en
palitos y emplearlos para realizar ejercicios4 .

ORGANICE DIVERSOS JUEGOS COMO RECURSO DIDACTICO.

La mejor manera de aprender es jugando. Los juegos colectivos proporcionan una via para el juego
estructurado, en el que los niflos se ven intrinsecamente motivados para pensar en combinaciones
numéricas, y recordarlas, con el fin de ganar el juego. También fomentan la interaccion social y las
habilidades comunicativas. A continuacion se presentan algunos juegos que pueden ayudar en su
trabajo pedagogico en aula.

. . . Lo 3D, 6U 2D +16V
* Juego de memoria. Se elaboran tarjetas de memoria con distintas | 3¢

representaciones de algunos nimeros. Los nifios van destapando las 30+6 3D+6V

tarjetas y emparejando representaciones equivalentes. Por ejemplo: 10426 (50 16] 1p + 260

¢ Tarjetas de descomposicion. Se prepara un conjunto de tarjetas que contenga

nueve centenas (del 100 al 900), nueve decenas (del 10 al 90) y los nueve digitos 200
(del 1 al 9). Las tarjetas deben tener el mismo ancho y distinto largo (como se 50
muestra en la figura). 8

Por ejemplo, para formar el nimero 258, tomamos la tarjeta de 200, luego la de B
50 vy, finalmente, la de 8. Si se colocan una sobre otra, se podra ver el nimero E
pedido.

4 Evaluacion Nacional del Rendimiento Estudiantil. Informe pedagdgico de resultados. Formacién matematica. Segundo grado de
primaria. Sexto grado de primaria. Pagina 108.
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'fy PROPONGA ADIVINANZAS.

Otra forma de acercar al estudiante al SND es mediante adivinanzas en las que se presentan
algunas caracteristicas de un nimero. Por ejemplo:

Soy un numero menor que

Soy un numero de dos cifras.
La suma de mis cifras es 8. 500. Tengo tres cifras. Dos
Tengo 5 decenas. de mis cifras son iguales a 8.

>
¢Qué numero soy? ¢Qué ntiimero soy*

Recuerde que si bien algunos problemas tienen soluciéon Unica, es importantisimo mostrarle a los
estudiantes que existen problemas que tienen mas de una respuesta o problemas que no tienen
Trabajar con los respuesta alguna.

estudiantes situaciones

problematicas

novedosas, ante las

cuales no tengan una

regla automdtica para

responder mejora su

comprensién del SND. AD'V'NA AD'V[NADOR

¢ Qué queremos lograr?
Que los estudiantes refuercen y amplien su comprension del SND, mediante situaciones no
rutinarias, tales como adivinanzas.

N

Soy un niimero de tres cifras. Mi cifra de

unidades es 7, 12 suma de mis tres cifras Adivina cudl es el niimero que tiene tres cifras

iguales mayores que 5, 1a suma de sus cifras es

es 13. ; ,
Ademds dos de mis cifras son iguales. mayor que 20y ademas este niimero es menor
5Qué niimero soy? que 859. ;Ya adivinaste qué niimero es?
2 '\

Soy un niimero de dos cifras
diferentes, el mas grande posible.
£ Qué niimero soy?

N

>

b {’i UTILICE DISTINTAS FUENTES Y SISTEMAS DE DATOS.

Los datos de un problema pueden presentarse de diversas maneras dentro del enunciado, en forma
verbal, en cuadros, mediante graficos, entre otras formas. El entorno de sus estudiantes contiene
mucha informacion matematica que usted como docente puede rescatar para usarla en sus clases.
Use sistematicamente periddicos, avisos publicitarios, volantes, catalogos para crear y proponer
problemas. Asimismo, haga que sus estudiantes formulen problemas.
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¢Qué queremos lograr?
Que los estudiantes observen que las cifras asumen distintos valores segun la posicion que
ocupan en un nUMero.

¢Coémo organizamos el aula?
Organice el aula en parejas de nifios y entrégueles tarjetas numeradas del 0 al 9.

¢Qué deben hacer los estudiantes?
Pidales que tomen las tarjetas con los nimeros 4; 5y 8, y que escriban todos los nimeros de
dos cifras que pueden formar.

Durante la actividad
|. Propén preguntas tales como:

e ;Cual es el mayor numero que formaste?, ¢como lo conseguiste?

e ;Cual es el menor numero que formaste?, ¢como lo conseguiste?
e ;Cuanto vale el 4 en 457

e ;Cuanto vale el 4 en 547

e ;En cual de los numeros 45 y 54 tiene mayor valor el 52, ;por qué?
e s En cual de los numeros 58 y 85 tiene mayor valor el 57, ¢por que?

Il. Pidales que tomen las tarjetas con los nimeros 2; 3y 6 y que escriban
todos los nimeros de tres cifras posibles. Propén preguntas tales como:
e ;Cual es el mayor numero que formaste?, ¢como lo conseguiste?
e ;Cual es el menor numero que formaste?, ;como lo conseguiste?
e ;Cuanto vale el 6 en 3627
e ;Cuanto vale el 6 en 6237
e ;En cual de los numeros 632 y 236 tiene mayor valor el 67, ¢por qué?

lIl. Pidales que utilicen las diez tarjetas para realizar las siguientes tareas:
e Forma un numero de dos cifras que empiecen con la cifra 5.
® fForma un numero de tres cifras que termine con la cifra 7.
e Forma los dos mayores nimeros de dos cifras que terminan en 6.
e Forma el mayor nimero de tres cifras que termina en 2.
e £scribe el mayor nimero de tres cifras que sea menor de 200.
e Forma un numero que tenga 23 decenas.
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7.3. PREGUNTAS SOBRE PROBLEMAS ARITMETICOS DE SUMA O RESTA

La resolucion de problemas aritméticos verbales se evalud mediante problemas de adicion y
sustraccion, presentados en distintos tipos de texto y que se refieren a acciones de juntar, quitar,
comparar, o igualar cantidades.

A continuacion analizaremos algunas preguntas propuestas en este bloque.

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 11

g Esta pregunta evalla la capacidad
1. Observa la cantidad de galletas que comieron unos amigos del estudiante para resolver un
en el recreo. ¢Cudntas galletas comieron las nifias? problema aditivo a partir de la lectura e
interpretacion de un gréafico. La situacion
@9 mostrada es familiar al estudiante, pues
h coeee suele presentarse al llevar puntajes en
juegos, al contar objetos del mismo tipo

- oY que tiene cada uno, al clasificar objetos,
N g L
A . ®® entre otras actividades.

él:ii 9 e g 9 9 9 Para resolverla, el estudiante debe

distinguir que se presentan dos
(’5 categorias, los hombres y las mujeres,

o ¥ X X X ) y que la pregunta hace referencia al

grupo de las mujeres.

[a] 6 Luego, extraera la informacion que
X o requiere a partir del gréfico, y obtendra
] 18 | el total de galletas que tiene cada nifia.

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias. Entre ellas puede:

e Contar el total de las galletas que tienen las nifas.
e |dentificar que una nifia comio 4 galletas, y la otra comié 6 galletas y sumar 4 + 6.

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 14
\ Esta pregunta evalla la

‘ 4. Marcos tiene 15 carritos y 17 motos. Si pierde 8 carritos, capacidad del estudiante para
¢cudntos carritos le quedardn? resolver problemas aritméticos

que presentan la variacion de

X 7 una cantidad en el tiempo. En

6] 23 la situacion, se distingue una

= cantidad inicial, una cantidad que

e 40 produce el cambio, y una cantidad

final.

En este caso, los datos son la cantidad inicial y la cantidad de cambio; la incégnita es la cantidad
final. Ademas, el enunciado presenta datos innecesarios para la soluciéon del problema.

El siguiente esquema puede ayudar a comprender la relacion entre las cantidades.

Alinicio: 15 carritos |* > | Al final: ?
° Cambio: pierde 8 carritos f :
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Para resolverla, el estudiante debe comprender que hay una cantidad que varia en el tiempo, e
identificar los numeros datos, asi como la incognita. Luego, puede producir un esquema mental
0 un grafico y establecer la relacion operativa entre las cantidades. Hay que destacar que en el
enunciado se da informacién numérica que NO se utiliza en la solucidn del problema (17 motos), lo
que implica que en su resolucion el estudiante discrimine los datos Utiles de los no necesarios.

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias, entre ellas puede:

e |dentificar la cantidad inicial y la cantidad de cambio; luego hallar la cantidad final, mediante una
sustraccion: 15 -8 =7.

e Representar los 15 carritos mediante graficos, tachar ocho y contar los que quedan: 7.

WOVLWEVwOOO0O0O0O00

7 CARRITOS

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 10

Esta pregunta evalla la

10.. Julia recogié 13 semillas, luego regalé algunas de ellas a su capacidad del estudiante para

hermanay ahora tiene 5 semillas. ¢Cudntas semillas le regald resolver problemas aritméticos

a su hermana? que presentan el cambio de una
cantidad en el tiempo.

[a] 5 En este tipo de problemas se

X s distingue una cantidad inicial,

[c] 18 una cantidad que produce el

cambio, y una cantidad final.
En este caso, los datos son
la cantidad inicial y la final; la
incognita es la cantidad que
produce el cambio.

Estos problemas responden al siguiente esquema:

Y

Al inicio: 13 semillas Al final: 5 semillas

Cambio: ?

Para resolver el problema, el estudiante debe comprender que hay una cantidad que varia en el
tiempo, y debe identificar los datos y la incégnita. Luego, puede producir un esquema mental o
grafico y establecer la relacion operativa entre las cantidades.

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias, entre ellas puede:

e |dentificar la cantidad inicial y la cantidad final; luego hallar la cantidad de cambio, mediante una
sustraccion: 13 -5 = 8.

e Representar las 13 semillas mediante graficos, tachar las cinco que quedan y contar las que
regalo.

R0RUNUNUNONONONONONONONG

REGALO 8 SEMILLAS
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e Representar las 13 semillas mediante graficos y comparar las cantidades inicial y final para hallar
cuantas regalo.

cantpapinca: O O O O O Q OO0O000O0 Q
canmoanena: O O O O O CANTIDAD QUE REGALO

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 14 , )
Esta pregunta evallia la capacidad del

14. Lee el cuadroy responde: ¢Cudntas libros de comunicacién estudiant'e para Iresolver problemas
tiene el saldn? donde lainformacion se presenta en un
cuadro de doble entrada. La situacion
Libros del salén mostrada es familiar al estudiante,
NUEvos Usados pues suele presentarse en horarios,
- — en los diarios, en los mercados,
Libros de comunicacion 23 14 o . .
clasificaciones, puntuaciones, etc.
Libros de matematica 12 10
Para resolverla, el estudiante debe
‘a] 23 reconocer las categorias (nuevos,
bl 35 usados, libros de comunicacion,
x 37 libros de matematica) y los datos en

la tabla; luego identificar los datos
correspondientes al enunciado.

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias, entre ellas puede:

e Sumar directamente los datos pertinentes de la tabla, es decir 23 + 14 = 37.
e Reorganizar la informacion extrayendo cada dato de una casilla y asociandolo a su significado,
es decir:

Libros nuevos de comunicacion: 23
Libros usados de comunicacién: 14
Libros de comunicacion: 23 + 14 = 37

Otra pregunta similar a la anterior es la siguiente:

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 13

13. Lee la tabla y responde: ¢Cudntas mujeres hay en

los talleres?
Alumnos en talleres
Taller de danza| Taller de canto
Mujeres 6 12
Hombres 14 8
a 6
X s
c 20
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CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 11

1. Rocio tiene 11 soles. ¢Cudntos soles le faltan para poder comprar Esta p_regunta evalliala capacidad del
la mesa? estudiante para resolver problemas,

en los que hay que igualar dos
cantidades. En este caso, se dan
dos datos: la cantidad de referenciay
la cantidad comparada. La incognita
es la diferencia que igualaria estas

ﬂ W c W w ‘ dos cantidades.
S/. 12 SIL7 S/. 24 SI.15

Estasituacionesfamiliaralestudiante,

[a] 35 pues ocurre con frecuencia en el
bl 24 contexto comercial y cercano a su
K 13 entorno .

Diferencia : ?

Cantidad comparada: 11

Cantidad de referencia: 24

Este tipo de pregunta presenta la informacion en forma de texto continuo con una parte gréfica.
Ambos elementos complementan la informacién necesaria para que el estudiante resuelva el
problema.

Para resolverla, el estudiante debe interpretar que la situacion es de igualacion, establecer qué
operacion puede usar, seleccionar la informacion que requiere y ejecutar la operacion elegida para
llegar a la respuesta.

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias, entre ellas puede:

e Comprender, analizar e identificar las cantidades (referencial, comparada y diferencia) para
establecer la relacion aditiva: 24 -11 =136 11 + 13 =24

e Usar un modelo de problema conocido de antemano y restar 24 — 11 =13

Otra pregunta similar a esta fue:

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 15

15. Lisa tiene 14 solesy quiere comprar el juguete mds barato.
¢Cudntos soles le faltan para poder comprarlo?

En este caso, a diferencia
B de la pregunta anterior, el
A i / estudiante debe identificar
), W /4 el juguete mas barato para
utilizarlo como monto de

CARRITO PELOTA ;
Sl 31 S/ 25 referencia.

G@

MUNECA
SI. 38

TAMBOR
S/. 23
37
23

a
b
X o9



CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 18

18. Lee lalista de precios y responde:

¢Cudnto cuestan dos picantes, un estofado y dos limonadas?

FERTIA REGIONAL
EL CUY DEL CENTRO

Sopa de morén

Picante

Lomo

Chanfainita .
| Estofado .

al s/.14
) S/.20
¢l s5/.31

seleccionar la informacion necesaria.
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Esta pregunta evalla la capacidad del
estudiante para resolver problemas
aditivos de varias etapas, en los que
debe hallar la suma de cantidades
parciales a partir de la lectura de un
aviso. El contexto es comercial, pues
se trata de una situacion de compra en
la que se presenta una lista de precios.
Este contexto es cercano al estudiante
y presenta nimeros pequefos.

Para resolver este problema, el
estudiante debe comprender cuél es la
funcion del aviso y qué informacion le
transmite. Entender que se trata de un
listado de precios y que los numeros
indican los precios unitarios de cada
uno de los platos de comida.

El estudiante debera seleccionar los
datos relevantes para el problema y
sumar las cantidades seleccionadas.

En general, hay que integrar
informaciéon de distintas  fuentes,
discriminar la informacion irrelevante y

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias. Entre estas:

e Sumar los precios de los objetos pedidos. En el caso del picante y la limonada hay que duplicar

el precio unitario de cada uno:

1 picante: S/. 5. Entonces, 2 picantes: S/. 10
1 estofado: S/. 8
1 limonada: S/. 1. Entonces, 2 limonadas: S/. 2

Luego, sumo estas cantidades: 10 + 8 + 2 = S/. 20

e Otra estrategia es usar medios concretos, como sus dedos o un gréafico, para hallar el costo total.

CUADERNILLO 1 - PREGUNTA 15

15.  Enun drbol hay 23 naranjas.

12 estdn maduras y el resto estdn verdes.

¢Cudntas naranjas estdn verdes?

a 35
b 12
1

Esta pregunta evalia la capacidad del
estudiante para resolver problemas
aritméticos que relacionan cantidades
parciales y el total.

El problema se presentdé en forma
breve: cada dato en una linea y sin
informacion innecesaria. Estaformade
presentar un problema se denomina
telegréfica y es una forma sencilla
de presentar un problema aritmético
verbal al estudiante, pues permite una
mejor lectura y facilita la identificacion
de los datos y la incognita.
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Para resolverlo, el estudiante debe comprender que existen tres categorias implicadas (naranjas,
naranjas maduras y naranjas verdes); ademas, debe asumir que el nUmero total de naranjas esta
conformado a su vez por el nimero de naranjas maduras y por el nimero de naranjas verdes.
Luego, establecer una relacion aditiva entre una cantidad parcial (dato) y la cantidad total (dato)
para hallar la otra cantidad parcial (incognita), como se muestra en el diagrama a continuacion.

N° Naranjas: 23

N° maduras: 12 N° verdes: ?

Para hallar el resultado el estudiante puede utilizar varias estrategias, entre estas:

e Realizar una sustraccion mediante hechos aprendidos, entonces halla el resultado de 23 — 12 = 11.
e Contar a partir de 12 hasta llegar a la cantidad total de 283.
e Buscar qué nimero sumado a 12 es 23.

124+[2]=23

Otra pregunta similar a la anterior es la siguiente:

CUADERNILLO 2 - PREGUNTA 12

12 En una canasta hay 35 frutas.
18 son pldtanos y el resto naranjas.
¢Cudntas naranjas hay en la canasta?

¥ 17 naranjas
b| 43 naranjas

¢ | 53 naranjas



La matemdtica es una
ciencia en la que el
metodo predomina
sobre el contenido;

la principal finalidad

de la ensenianza de la
matemdtica a nuestros
nifios y adolescentes es
desarrollar capacidades
para razonar con objetos
matematicos o sin ellos.
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¢EN QUE RADICA LA DIFICULTAD DE ESTAS PREGUNTAS?

La dificultad en los problemas aritméticos verbales esta principalmente asociada a los diversos
significados que pueden tener las operaciones segun el contexto de la situacion presentada. La
magnitud de los nimeros involucrados no genera tanta dificultad al momento de resolver problemas
como si lo generan estos distintos significados de las operaciones.

Veamos un par de ejemplos:
PROBLEMA A

PROBLEMA B

Jorge tiene 321 vacas y Hernan tiene 186 vacas.
¢ Cuantas vacas tienen en total?

Jorge tiene 24 vacas y Hernan tiene 45 vacas.
¢ Cuantas vacas tienen en total?

Los problemas A y B representan la misma situacion real. En ambos casos se presenta la relacion
entre cantidades parciales y totales, y en ambos se deben sumar las cantidades parciales para
obtener el total.

Si un estudiante comprende el problema A, es natural que comprenda el problema B, y sepa lo que
debe realizar para responderlo.

Por otro lado, los problemas C, D y E, los cuales se
resuelven con la misma relacion aritmética (12 - 5),
y que un analisis superficial llevaria a concluir que
tienen dificultad similar, tienen para los estudiantes
diferencias muy grandes.

PROBLEMA C

Olga tenifa 12 bolitas, se le cayeron algunas y aho-
ra tiene 5 bolitas. ¢ Cuantas bolitas se le cayeron?

En el problema C la situacion trata de la variacion
de una cantidad en el tiempo, el problema D es, - , i

n general, mas dificil para los estudiantes que el En el patio juegan 12 esfudiantes, 5 son mujeres.
en g ' ) P ) i ° a ¢ Cuantos son hombres?

problema anterior, pues implica la capacidad de —
descomponer un todo en partes, sin perder de vista
que las partes conforman dicho todo.

PROBLEMA D

PROBLEMA E

Lucas tiene 12 tizas y Paola tiene 5 tizas. ¢Cuan-
tas tizas mas que Paola tiene Lucas?

El problema E es una situacion de comparacion
cuantitativa entre dos edades, el cual es mas dificil
que los dos anteriores.

La discriminacion de la informacion relevante, para resolver un determinado problema, también
aporta dificultad en un problema.

En general, problemas que incluyen datos irrelevantes o informacion adicional a la necesaria, suelen
ser mas dificiles que aquellos que tienen exactamente la informacion requerida para dar solucion
a la situacion.

Otra fuente de dificultad ha sido el nimero de pasos o etapas para resolver un problema. Los
problemas directos y de una etapa han salido, en general, mas faciles que aquellos que eran de
varias etapas (composiciones de dos 0 mas problemas de una etapa).

DIFICULTADES ENCONTRADAS EN LOS ESTUDIANTES

Los errores frecuentes de los estudiantes aluden al uso de estrategias irreflexivas, que nacen de la
comprension parcial o nula de las situaciones planteadas. Asi, una estrategia mayormente utilizada es
sumar todos los datos numeéricos que se encuentran en el enunciado. En la ECE-2008 se ha obtenido
un importante porcentaje de respuestas asociadas a esta estrategia.

Otros errores se presentan por la interpretacion aislada de palabras como "mas", asociada
generalmente a la suma; o verbos como "regalar”, asociados mayormente a la resta.
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Otras limitaciones estan relacionadas con la aplicacion en aula de formatos tipicos, como organizar
numeros en forma vertical para sumar, presentar los datos suficientes y necesarios para resolver
problemas, el uso de palabras como “total” o “mas” siempre asociadas a estrategias de suma,
entre otras. Por ejemplo, si un problema presenta nimeros en forma vertical, sea en un cuadro o en
una lista de precios, los estudiantes que no comprenden la situacion tratan de resolverla sumando
los nimeros que se presentan organizados verticalmente, sin tener en cuenta lo que se les pide.

RECOMENDACIONES - PROBLEMAS ARITMETICOS DE SUMA O RESTA

'f.i TRABAJE DIVERSAS REPRESENTACIONES DE LOS NUMEROS.

Es conveniente que los estudiantes trabajen con situaciones reales que presenten los diversos
significados de la adicion y la sustraccion. En general, no debe trabajarse solamente con el significado
de juntar o combinar para la adicion; y de perder o quitar para la sustraccion. Una clasificacion de
los problemas aditivos que posibilita el estudio de distintos significados de las operaciones, es la
siguiente®.

Significados de la adicion y sustraccion

Combinar: aquellas situaciones en las que se presentan cantidades parciales de un total, y
puede tener como datos o incégnitas a las cantidades parciales o a las totales. Por ejemplo, las
preguntas 14y 15 del cuadernillo 1.

Comparar: aquellas situaciones en las que se expresa una relacion de comparacion entre dos
cantidades. La relacion se establece en el enunciado mediante conectores como: “mas que”,

“menos que”, “mayor que”, etc. Las cantidades de referencia, comparada y diferencia pueden
ser usadas como datos o incognitas. Por ejemplo, las preguntas 9y 21 del cuadernillo 1.

Transformar: aquellas situaciones en que describe el aumento o disminucion de una cantidad
a través del tiempo. Consta de tres estados: el inicio, el cambio y el final. Cada uno de ellos
asociado a cantidades que pueden ser datos o incognitas de la situacion. Por ejemplo, las
preguntas 10 y 14 del cuadernillo 2.

Igualar: aquellas situaciones en las que se expresa una relacion entre cantidades ligadas
por el conector “tantos como”, o “igual a”. Es una relacion dinamica en las que se compara
una cantidad con otra, con el fin de igualar ambas cantidades. Las cantidades de referencia,
comparada y de igualacion pueden ser usadas como datos o incognitas. Por ejemplo, las
preguntas 10y 11 del cuadernillo 1.

En la vida cotidiana
utilizamos diversos
significados de la adicién
y la sustraccién, juntar,
quitar, dar vuelto,
aumentar, comparar, etc.

5Veren péagina 76 del Marco de trabajo de las pruebas de rendimiento: http://www2.minedu.gob.pe/umc/admin/images/menanexos/
menanexos_126.pdf
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;f'y BUSQUE UN MODELO DE RESOLUCION DE PROBLEMAS Y USELO SISTEMATICAMENTE.

Los problemas no se resuelven al azar o adivinando. En general, la persona involucrada en la
solucion sigue un proceso desde que se genera el conflicto hasta su resolucion. Modelos de
resolucion de problemas, como el presentado por la UMC en el Marco de Trabajo de las Pruebas
de Rendmiento de la EN-20048, pueden serle muy Utiles para organizar el pensamiento de sus
estudiantes y desarrollar sus capacidades para abordar los problemas y resolverlos.

Dicho modelo consta de las siguientes fases:

|. Comprension del problema

II. Diseno o adaptacion de una estrategia
lIl. Ejecucion de la estrategia y control

IV. Vision retrospectiva

6) 1 L9+md La investigacion en d|dact|qa de Ig matematica
N ’ 2. ha encontrado que la diferencia entre los
4 " 12 resolutores expertos y los aprendices radica en

5 i)é\i-x‘”* __5,_. el tiempo dedicado a cada fase de este modelo.
o+ Los expertos dedican un mayor tiempo de
trabajo a comprender el problemay a reflexionar
sobre su proceso de solucion, mientras que
los aprendices suelen dedicarle poco tiempo
RESPUESTA: As,hmnnlm:, WM a estas fases, y mas bien se concentran en la
; ] ejecucion de la estrategia, aunque la estrategia

El plan de cuatro fases es un método de trabajo que or- . .
ganiza el razonamiento de los nifios al enfrentarse a un o el camino elegldo sea errado, o aunqgque no

problema. El esquema de qatos/operflcién/respuesta es hayan Iogrado comprender plenamente el
acotado y mecaniza el trabajo de los nifios.
problema.

,f'y UTILICE DISTINTAS FUENTES Y SISTEMAS DE DATOS.

Los datos de un problema pueden presentarse de diversas maneras dentro del enunciado, en forma
verbal, en cuadros, mediante graficos, entre otras formas. El entorno de sus estudiantes contiene
mucha informacion matematica que usted como docente puede rescatar para usarla en sus clases. Los
periddicos, avisos publicitarios, volantes, catalogos entre otros son fuentes muy ricas en informacion
cuantitativa que puede ser utilizada para la formulacion y redaccion de problemas aritméticos.

L4 Z
Pfi PROMUEVA DIVERSAS ESTRATEGIAS PARA LA COMPRENSION DE LOS PROBLEMAS.

Genere con sus estudiantes estrategias para comprender las situaciones presentadas. Invierta tiempo
y acompafielos a leer y comprender los problemas que propone. Utilice un didlogo o fichas con
preguntas que orienten a sus estudiantes para entender el significado de lo que ocurre, los personajes
que intervienen y la relacion matematica que se produce, antes de tratar de elegir qué operacion se
usara para resolverlo. Haga que sus estudiantes expresen el problema con sus propias palabras, si
lo logran tendran una mejor comprension del mismo. No es necesario que digan las cantidades que
intervienen, solo que le cuenten lo que esta ocurriendo en la situacion planteada.

Otra estrategia es pedirles que hagan un resumen, eliminen informacion irrelevante, que formulen el
problema de otra manera o0 que hagan un esquema grafico de la situacion.

8 Ver en péagina 76 del Marco de trabajo de las pruebas de rendimiento: http://www2.minedu.gob.pe/umc/admin/images/menanexos/
menanexos_126.pdf
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Una buena clase de
Matemdatica promueve
en los estudiantes
establecer relaciones

y conexiones entre los
diversos contenidos. Asi,
por ejemplo al hacer un
problema aritmético
podemos incluir nuevas
estrategias de calculo y
representar la respuesta
mediante material
concreto o el tablero
posicional.
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Al seleccionar los problemas que utilizara en una sesion de aprendizaje, considere varias formas de
redactar o de presentar la misma situacion, varie los contextos, construya preguntas orientadoras que
ayuden a la comprension global de la situacion. Un ejemplo de cuestionario se presenta aqui, con el
fin de servir de modelo para otros que usted elabore.

Leonidas tiene 6 hermanos. Leonidas tiene 2 hermanos menos
que Henry. ;Cuantos hermanos tiene Henry?

e ;De quiénes te hablan en la historia?

e, Qué relacion tienen los personajes?

e ;Qué se dice de ellos?

e ;De quién conocemos el numero de hermanos? V

DESARROLLE Y UTILICE ESQUEMAS Y DIAGRAMAS COMO MEDIOS PARA LOGRAR UNA
MEJOR COMPRENSION.

Las ayudas graficas deben aportar al razonamiento y comprension de la situacion presentada. En
este reporte usted encontrara varios esquemas que permiten transmitir el caracter matematico de la
situacion verbal. Veamos, por ejemplo, el siguiente problema:

En una fiesta hay 23 personas, de las
cuales 9 son hombres. Cuantas son
mujeres?

Puede representarse mediante un diagrama como:

ESQUEMA

N° de personas en la fiesta: 23

N° de mujeres: 9 N° de hombres: ?

Usted puede presentar el diagrama sin la informacién numéricay sus estudiantes pueden completarlo
para luego resolver el problema planteado.

UTILICE MATERIALES CONCRETOS COMO AYUDA A SU DIDACTICA.

Organice  actividades donde los
estudiantes utilicen materiales concretos
(semillas, piedritas, cuentas, fichas) y
material estructurado (material base
diez, regletas de diversos tamanos,
bloques logicos, entre otros) para
comprender y resolver los problemas
aritméticos planteados.
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TRABAJE EN PROFUNDIDAD CADA PROBLEMA EN EL AULA, SAQUELE EL MAYOR PROVECHO
A LOS PROBLEMAS.

En una sesidon de aprendizaje es preferible trabajar pocos problemas de diverso tipo pero en
profundidad, que muchos problemas tipicos superficialmente. Haga que razonen y comprendan todo
el proceso de solucion, que lo relean, haga que formulen vias de investigacion a partir del problema
resuelto. Es mejor que una clase se trabaje con pocos problemas pero bien detallados, que hacer
muchos problemas de un solo tipo, que solo aportan a la mecanizacion y operativizacion sin lograr
verdaderos aprendizajes.

Resuelva un mismo problema de varias maneras posibles, pregunte a los estudiantes sobre las
diferencias entre problemas de similar estructura, pidales a sus alumnos que redacten otros problemas
que pueden ser resueltos con la misma estrategia.

'fi PRESENTE SITUACIONES VARIADAS.

Por ejemplo:

“Jorge, Rosa, Tobias y Claudia son cuatro amiguitos que fueron a una fiesta. Cuando la fiesta
termind, el organizador permitio que los invitados cogieran los globos que pudiesen. Asi, Jorge
tomd 18 globos, Claudia 6 globos y Tobias dos globos mas que Claudia; en cambio, Rosa no
logrd coger globo alguno”

a) ¢Cuantos globos cogio Tobias?
b) ¢ Cuantos globos cogieron en total?
c) ¢ Cuantos globos mas que Claudia cogid Jorge?
d) Si Tobias y Claudia juntan sus globos, ¢ahora tendran mas o menos globos que Jorge? ___

e) Como los cuatro amigos son solidarios, han decidido que los que tienen mas obsequian
algunos globos a Rosa y Claudia para que todos tengan la misma cantidad. ¢Cuantos
globos regald Jorge?

Es una creencia extendida que la respuesta es el final de un problema; sin embargo, actualmente se
propone que cuando un estudiante llegue a la respuesta se le haga comprobar el resultado. Motivelo
a que modifique los datos, que cambie la informacion, que modifique la pregunta, que formule
problemas similares al dado. Lo mas importante es reflexionar sobre el proceso seguido para su
solucién, los bloqueos que se presentaron, las ideas originales que llevaron a la solucion del problema,
la interrelacion entre los datos y la incognita. Cada problema resuelto debe brindar al estudiante un
aprendizaje adicional, que les permita mas adelante resolver otros problemas similares o nuevos.

Haga que sus estudiantes
perciban su interés y gusto
por usar la Matemdtica en
las actividades de su vida. De
ese modo les transmitira el
entusiasmo por aprenderla y
valorarla .
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ARITOS v MmAs ARITOS

O

Karen y su prima Daysi coleccionan aritos de colores.
Esta manana ellas contaron los aritos que tenian,
Karen le djio a Daysi: “Tengo 15 aritos”.

Daysi le respondio: “Y yo tengo 6 aritos mas que tu".
¢Cuantos aritos tiene Daysi?

l. Lee y comprende el problema.

1. ¢ De quiénes se habla en el problema?

2. (Qué es lo que tienen las nifas?

3. ¢Quién tiene mas aritos?, ;,como lo sabes?
4. ; Acerca de quién te preguntan?

Il. Busca una estrategia.

1. ¢ Cémo puedes hacer para saber cuantos aritos tiene Daysi?

2. Completa el dibujo mostrado con los datos que te da el problema.

aritos

aritos P——
Karen: —

Daysi:
aritos

3. ¢Que te preguntan?

4. ;Como puedes obtener la respuesta?

lll. Usa tu estrategia.

1. Escribe aqui tu procedimiento.
e N

& J

2. ;Cudl es tu respuesta?
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IV. Sacale el jugo a tu estrategia.

1. ¢ Como puedes comprobar tu respuesta?

43

2. Busca otra forma de resolver este problema.

3. ¢ Qué otras preguntas se pueden formular?

4. ;Cudles de estos problemas se parecen al que has resuelto? Marcalos con X.

En un corral hay ocho aves. Tres son gallinas y el resto patos. ¢Cuantos patos tengo?

2

u

En el grupo de Félix hay 6 nifos y en el grupo de Carlos hay 4 nifos. ¢ Cuantos ninos
mas hay en el grupo de Félix que en el de Carlos?

2

L

Julissa tenia algunas ovejas. Con las 2 que le regalaron ahora tiene 8 ovejas. ¢ Cuantas
ovejas tenia al comienzo Julissa?

2

B

Yadira tiene 23 afos, su amiga Lisa tiene 8 aflos menos que ella. ;Cuantos afos tiene
Lisa?

A

u

Mama necesita 8 ovillos de lana para hacer una chompa. Ya tiene 5 ovillos en casa.
¢ Cuantos mas necesita comprar?

O

[

Pedro y su hermano Juan trabajan en una carpinteria. Ellos siempre estan en competencia
para ver quién hace mas sillas en un dia. Hoy dia Pedro hizo 23 sillas y Juan hizo 10 sillas
mas que él. ;Cuantas sillas hizo Juan?

o

Julian ha coleccionado 34 bolitas. Jacinto le quita 18 bolitas en la noche. Al amanecer,
Julian cuenta sus bolitas y se pone a llorar. ;Cuantas bolitas tiene ahora Julian?

)

[

5. Resuelve en tu cuaderno estos problemas mediante un grafico.
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ORGANICEMONOS MEJOR

Lucia tenia 10 afios cuando nacié su prima
Marta. ;Cuantos afnos tendra Marta cuando
Lucia tenga el doble de su edad?

l. Lee y comprende el problema.

1. ¢ De quiénes se habla en el problema?

2. Expresa el problema con tus propias palabras.

3. ¢ Qué quiere decir la frase "cuando Lucia tenga el doble de su edad"?

4. Cuando Marta tenia 0 anos, ¢cuantos afos tenia Lucia?

5. ¢La respuesta al problema inicial puede ser "Lucia tiene 15 afios y Marta 5 anos"? ¢Por
qué?

Il. Busca una estrategia.

1. ¢Cuantos anos tenia Lucia, cuando Marta tenia O afos? Y ;cuando Marta cumpla 1; 2;
3; 4 afos?

2. Haz una tabla para observar las edades de Marta y Lucia con el paso de los afios.

EDAD DE
pans o | 1 =z | &| 9¢v | s | 6| 7

EDAD DE
LUCIA /o
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3. ¢ Puedes usar esta tabla para resolver la pregunta ?, cémo lo haras?

lll. Lleva a cabo el plan.

1. Completa la tabla hasta que las edades cumplan con la condiciéon dada en el problema.

EDAD DE
MARTA o|/ 2|3 ¢

EDAD DE
LJUCIA

s 6| 7 8|9 |0 I|I2

Cuando Marta tenga ___ afos, Lucia tendra ___ afos

IV. Sacale el jugo al problema.

1. Comprueba tu respuesta.

2. ¢ Como te ayudo la tabla?

3. Escribe otro problema que se pueda resolver usando el mismo método.
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CARTELES ATU ALREDEDOR

En el aula, colocamos a la vista de todos el siguiente cartel.

— /®\

Calentando motores

D] A
Arroz a la cuba _. * Indiqueles que este tipo de cartel lo
ofado de pollo 8 encontramos frecuentemente.
alea 9 e Pregunteles en qué lugares los hemos visto.
Pescado frito O e Espere que respondan y sefale la utilidad de
: 5 -. 2do ) los mismos.
Biste 9 e Proponga las siguientes preguntas a sus
BEBIDA estudiantes:
aSe0Ssa
onaada
= e —

Familarizandose con el cartel

1. ¢Cuanto cuesta el plato de pescado frito?
2. ¢ Qué plato cuesta 8 soles?
3. ¢ Qué plato cuesta mas barato?

Utilizando el cartel

. ,Cuanto se gastara en total por la compra de un plato de arroz a la cubana y un ceviche?

. Si compramos dos jaleas, ¢cuanto pagaremos?

. Radl tiene 3 soles, ¢cuanto le faltara para comprar un ceviche?

. ;,Cuantos soles mas cuesta un bistec que un arroz a la cubana?

. ;,Cuanto se gastara por la compra de 2 lomos saltados y un arroz a la cubana?

. Luisa pidi6 un estofado de pollo, José un lomo saltado y Sonia pidié pescado frito. Si
José pagd por todo con un billete de S/. 50, ¢cuanto recibié de vuelto?

©O© 00 N O O >

Tomando decisiones con el cartel

10. Tres amigos comieron un plato diferente cada uno, y gastaron en total S/. 20. ;Qué
platos compraron?

11. Con un billete de S/. 20, ;/qué almuerzos puedes comprar?

12. Tienes S/. 50 para comprar almuerzos iguales que tengan un plato y una bebida.
Si quieres conseguir la mayor cantidad de almuerzos, ¢,qué plato y bebida escogerias?,
;cuantos almuerzos puedes conseguir?
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Anexo 1: Tabla de Indicadores de la Prueba de

Matematica - ECE-2008

CUADERNILLO 1

i Bloque Nivel de
Pregunta Indicadores Proceso e
9 tematico logro
s Sistema de
1 Identifica al menor en un conjunto de nimeros menores que 100. Apllcac;lon de numeracion 1
algoritmos f
decimal
5 Identifica patrones numeéricos sencillos, en progresiones aritméticas Razonamiento y r?ﬁggigﬁ 1
de nimeros de dos cifras. demostracion o e
o Sistema de
3 Identifica al menor en un conjunto de nimeros menores que 100. Aphcaglon de numeracion 1
algoritmos .
decimal
s Sistema de
4 Establece relaciones de orden entre nimeros menores que 100. Apllcaqon de numeracion 2
algoritmos :
decimal
5 Identifica la descomposicion de un nimero en centenas, decenas y Comunicacion r?ﬁgg%gﬁ 5
unidades. matematica el
6 Recodifica desde una representacion grafica a la notacion compacta Comunicacion r?ﬁggi%ﬁ 2
usual nUmeros menores que 1000. matematica e s
7 Resuelve problemas aritméticos en los que una cantidad varia en el Resolucion de dS%?glglglr%gs 2
tiempo, presentados en texto continuo. problemas e
8 Resuelve problemas aritméticos en los que una cantidad varia en el Resolucion de deR?)Srgtjlg:%gs 2
tiempo, presentados en texto continuo. problemas .
10 Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una relacion Resolucion de deR?)Srglk;jlglr?qr; g 2
de igualacion entre cantidades, presentados en texto continuo. problemas T ies
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una relacion » Resolucion
11 db i . : . ‘ Resolucion de
e igualacion entre cantidades, presentados en diversos tipos de problemas de problemas 2
texto. aritméticos
12 Resuelve problemas relacionados con el uso del algoritmo Razonamiento y ds(?)srgtjlgm 5 2
convencional de la suma. demostracion T ies
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una relacion ” Resolucion
13 de i > ] i f Resolucién de
e igualacion entre cantidades, presentados en diversos tipos de e de problemas 2
texto. P aritméticos
Resuelve problemas de adicion de cantidades parciales mediante la Comunicacion FESelUE o
L lectura de informacion en una tabla de doble entrada matematica de proplemas 2
’ aritméticos
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una relacion Resolucion de fResolucion
15 ; ) de problemas 2
entre cantidades totales y parciales, presentados en forma breve. problemas P
aritméticos
16 Recodifica desde una descomposicion decimal a la notacion Comunicacion nSLIJSr;eergii%ﬁ 2
compacta usual. matematica e
17 Resuelve problemas de agrupacion de objetos, referidos al sistema Resolucion de r?ﬁggi%ﬁ 2
de numeracion decimal. problemas o s
18 Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una relacion Resolucion de dg?)?gtjlgfwg 5 2
de igualacion entre cantidades, presentados en texto continuo. problemas T ies
19 Compara dos operaciones de adicion que se presentan indicadas FRZAEE T Y Cellowls g 2
@ P a P ’ demostracion sumas y restas
20 Resuelve problemas de reagrupacién de cantidades, referidos al Resolucién de r?&sr;%rgaci%ﬁ 2
sistema de numeracion decimal. problemas o
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una relacion » i6 .
X o .. o Resolucién de FEEeleln Encima del
21 de comparacion aditiva entre cantidades, presentados en texto problemas de problemas Nivel 2
continuo. aritméticos W&

* Laresolucién correcta de esta pregunta no fue considerada como requisito para ubicarse en el Nivel 2.
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CUADERNILLO 2

, Bloque Nivel de
Pregunta Indicadores Proceso Zf
9 tematico logro
. . Aplicacion de Caélculo de
1 Calcula la suma de varios nimeros menores que 100. algoritmos sumas y restas 1
L Sistema de
2+ Establece relaciones de orden entre nimeros menores que 100. Ag:gg%%%ge numeracion 1
decimal
3 Calcula la suma de tres nimeros menores que 50, presentados en | Aplicacion de Célculo de 1
formato horizontal. algoritmos sumas y restas
n Identifica patrones numéricos sencillos, en progresiones aritméticas | Razonamiento r?ﬁggi%% ;
y i mostracion .
de nimeros de dos cifras. y demostracio decimal
5 Calcula la suma de dos numeros menores que 100, con canjes, y | Aplicacion de Célculo de ]
propuestos como enunciado verbal. algoritmos sumas y restas
6 Calcula la diferencia de dos ndmeros, el minuendo de dos cifras y | Aplicacion de Célculo de 1
el sustraendo con una cifra (por ejemplo 12 - 5,15 -8, 13 - 9, etc.) algoritmos sumas y restas
7 Calcula la suma de dos sumandos, uno de tres cifras y otro de dos | Aplicacion de Célculo de 1
cifras, con un canje (“llevando” una vez). algoritmos sumas y restas
8 Calcula sustracciones de numeros de dos cifras, con un canje | Aplicacién de Célculo de 5
(“prestando” una vez). algoritmos sumas y restas
g Identifica equivalencias entre unidades de orden en numeros | Comunicacion r?ﬂjsr;eergii%?w 5
menores que 1000. matematica e
10 Resuelve problemas aritméticos en los que una cantidad varia en el | Resolucion de deR?)SrgltL)Jlglr?ﬁgs 2
tiempo, presentados en texto continuo. problemas e
11 Resuelve problemas de adicién de cantidades parciales mediante | Comunicacion deRingltL)Jlglr?]gs 1
la lectura de diagramas de barras o pictogramas. matematica AT ices
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una . Resolucion
- ) ) Resolucién de
12 relacion entre cantidades totales y parciales, presentados en forma problemas de problemas 2
breve. aritméticos
Resuelve problemas de adicion de cantidades parciales de un total, | Comunicacion Resolucion
13 ) . e . de problemas 1
mediante la lectura de informacion en una tabla de doble entrada. matematica S
aritméticos
Resuelve problemas aritméticos en los que una cantidad varia en el Resolucién de Resolucion
14 tiempo, presentados en texto continuo y con informacién numérica problemas de problemas 2
adicional a la necesaria. aritmeticos
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una . Resoluciéon
- . » . " Resolucion de
15 relacion de igualacion entre cantidades, presentados en diversos problemas de problemas 2
tipos de texto. aritméticos
16 Recodifica nimeros menores que 1000,desde una descomposicion | Comunicacion r?&sr;%rpaii%i 5
i o matemati .
decimal a la notacion compacta usual. atematica o
. Interpreta el valor de posicién de los digitos en un ntimero de dos | Comunicacion r?&sr;eergi:i%?} Encima del
cifras. matematica : Nivel 2
decimal
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una ResolUGi3
18 relacion entre cantidades parciales de un total, presentados en | Resolucion de e %Srggjlglr%gs 2
E)etx(t)zs discontinuos, tales como, avisos, listas, tarifarios, entre problemas i ices
r0s.
19 Resuelve problemas de reagrupacion de cantidades de objetos, | Resolucion de r?ﬁ%gi%i 2
referidos al sistema de numeraciéon decimal. problemas deci
ecimal
Resuelve problemas aritméticos en los que se establece una ” i6 !
. olve o e - 9 Resolucion de Higseleiin Encima del
20 relacion de comparacion aditiva entre cantidades, presentados en problemas de problemas Nivel 2
texto continuo. aritméticos
] Sistema de EnSi
o o , ) b ncima del
21+ Identifica la descomposicion de un nimero en decenas y unidades. Razonamlen_t/o numeracion .
y demostracion dEsiel Nivel 2

*La resolucion correcta de esta pregunta no fue considerada como requisito para ubicarse en el Nivel 2.
** El nivel de logro de estas preguntas fue determinado por la complejidad de los procesos que evalian.




